



# 海装会将开幕 船政造抢先看

## 2024世界航海装备大会上，“探索二号”“闽江口”“泰隆9”等众多福建船政明星船舶将集体亮相

■海都记者  
罗丹凌 吴诗榕

全球最大的“绿色汽车滚装船”、全国金枪鱼捕捞“冠军”船、身藏“神器”的深远海科考船……2024世界航海装备大会将于11月15日至18日在福州盛大开幕，福建船政将携众多“船政造”的精彩展品亮相本届大会。本次大会以“承载人类梦想 驶向星辰大海”为主题，突出国家战略和福建省优势，围绕航海装备热点领域，聚焦产业链和供应链协同创新、产学研合作、人才交流、经贸对接、成果转化，打造世界级航海装备领域的品牌盛会。

### 全国金枪鱼捕捞“冠军”船

2023年10月，“泰隆9”捕捞量高达2000吨，创造了同类船舶当月全国量产最高纪录

本届大会上，市民可看到全国金枪鱼捕捞“冠军”船——“泰隆9”。

金枪鱼围网船“泰隆9”总长76.73米，鱼舱容积达1880立方米，续航能力可达10000海里，配置直升机平台、多普勒声呐、新型S波段海鸟雷达、太阳能无线电浮标、新型环保冷媒、网位仪、渔业遥感系统等密集的智能、先进技术，具备先进的鱼群搜索与定位能力，可实现更加精准的智能化生产，船舶综合性能达到国际行业领先水平。

2023年10月，“泰隆9”

捕捞量更是高达2000吨，创造了同类船舶当月全国量产最高纪录，走在了世界金枪鱼围网捕捞的前列。

为什么“泰隆9”这么能捕鱼？据介绍，“泰隆9”配置1艘围网大艇、2艘铝质工作艇和1艘快艇，可有效加快围网效率，提高捕获率。此外，在渔获冷藏运输性能方面，其配备6台大容量制冷压缩机，设有12个盐水冻结鱼舱及8个保冷渔获干舱，可将渔获在24小时内冷却至-17℃，有效保证渔获的新鲜。



金枪鱼围网船“泰隆9”

### 身藏“神器”的深远海科考船

“探索二号”满载排水量6700吨，是我国首艘装载国产化科考装备的万米载人潜水器支持保障母船

大会上，市民还可看到“探索二号”科考船。2023年5月，“探索二号”科考船首次返回福州，这是我国首艘装载国产化科考装备的万米载人潜水器支持保障母船。

据悉，“探索二号”科考船是一艘深远海综合科学调查船，总长87.2米，型宽18.8米，型深7.4米，最高航速14.2节，满载排水

量6700吨，续航力大于15000海里，可同时搭载60名科考队员开展海试任务，自持力(中途不补给的情况下，连续在海上活动的最长时间)不低于75天，待机能力“杠杠的”。

除了支撑深海、深渊无人智能装备进行各项海试任务，“探索二号”科考船的顶尖之处在于可以同时搭载万米载人深潜器“奋斗

者”号和4500米载人深潜器“深海勇士”号。同时搭载两艘载人潜水器的科考船，这在世界上属于首例。

2020年11月10日8时12分，中国“奋斗者”号载人潜水器在马里亚纳海沟成功坐底，坐底深度10909米。这是我国载人深潜10909米的世界纪录，同时开启了我国深潜科考进入万米时代的新征程。



“探索二号”深远海科考船

### 全球最大的“绿色汽车滚装船”

“闽江口”停车甲板面积堪比9个标准足球场，最多可装载7700辆汽车，硫氧化物排放接近于0



“闽江口”双燃料汽车滚装船 (本版图片均由福建省马尾造船股份有限公司提供)

今年，7500车位双燃料汽车滚装船——“闽江口”也来到了本届大会上，其总长199.9米，型宽38米，续航力12000海里，停车甲板总面积堪比9个标准足球场，场地供给世界杯1/8决赛同时进行还绰绰有余，最大装载量达7700辆汽车，小轿车、新能源车、大

卡车等来者不拒。值得一提的是，7500车位双燃料汽车滚装船——“闽江口”属于清洁无污染的环保型船舶，相较使用常规燃油的发动机，它的二氧化碳排放减少了1/4，硫氧化物、颗粒物的排放则接近于0，将引领未来汽车滚装船

建造的动力模式。据相关工作人员介绍，7500车位LNG双燃料动力汽车滚装船是全球最大的在运营的双燃料汽车滚装船，填补了我国双燃料大型汽车滚装船自主设计建造技术的空白，成为我国船舶工业的又一个亮点。

## 新国标电动自行车 为何普遍“缺货”？

福州多家品牌门店无车可卖，买车的消费者跑空

A03

## 我省多举措培育建筑业龙头企业

A02